南京图书馆联动大运

河沿线八省(市)公共图书

馆举办"沿着运河读中国"

大型阅读推广活动,邀广大

读者以运河为纽带、以公共

图书馆为桥梁,感受运河之

美、文学之美;苏州图书馆

打造的"百步芳草 阅享苏

州"书香市集在苏州金鸡

湖畔开市,金鸡湖水上公

共巴士变身"书香游轮"

载着读者在水上阅读苏州

地方文献、旅游图书、期刊

等;南通市图书馆推出"边

走边读:探秘地铁'心脏'

阅见江海人文"研学活动,

带领读者从不同角度阅读

南通……世界读书日前后,

江苏各地通过书香市集、科

普讲座、研学活动等方式,

进一步让阅读融入大众生

活,让更多人在旅途中感受

日活动是近年来江苏各地

公共图书馆积极探索文旅

融合路径的缩影。在江苏,

一座座图书馆成为越来越

多人社交和休闲的热门场

所,政府部门也纷纷以图书

馆为重要载体打造具有本

地特色的文旅地标,乘着文

旅融合的东风,公共图书馆

潜藏的多重价值被进一步

挖掘利用,其公共服务价值

也在实践过程中不断提高。

丰富多彩的世界读书

阅读的魅力。

当图书馆成为江苏文旅新地标

□ 本报记者 邰子君

一座城的文旅地标

"南京图书馆是我大学时期的精神殿 堂,从那时起,我就会带家人朋友到南京图 书馆,并极力给他们推荐这里。"4月21日, 来自浙江的黄女士带着女儿来到南京图书 馆,阔别南京多年的她感慨,在南京图书馆 读书学习的人还是那么多,不过多了咖啡 店和文创店,好像更热闹一些了。

据介绍,作为江苏省文化和旅游厅评 选出的"水韵江苏网红打卡地"、十大"网红 场馆"之一,南京图书馆积极探索文旅融合 创新发展,通过打造IP形象、推广阅读文 化、推进文化交流等多元化途径,不断打造 触手可及、肉眼可见、"感知兼分享"的阅读 文化空间。如今的南京图书馆既是精神栖

息地,亦是旅游目的地。

类似的情况在近几年新开放的图书馆 中更为明显。2020年,常州市图书馆以全 新面貌开放,并一跃成为市民游客热衷打 卡的网红点。步入馆内,以"常州三杰"之 一瞿秋白命名的"秋白书苑"、来自中华恐 龙园景区的恐龙元素、记录常州城市变迁 的常州著作馆等把常州元素尽可能放大, 让图书馆成为展示常州的一个窗口。

常州市图书馆相关负责人介绍,新馆 开放至2023年底,共接待到馆读者451.5万 人次、流通文献710.1万册、举办活动1685 场。去年暑假,常州市图书馆迎来读者接 待小高峰,单日接待人次屡屡突破1.2万。 平时节假日和周末接待量一般也在8000人 次以上。

2019年底开馆的苏州图书馆北馆更是

馆获得。同时,从游客而非读者的角度来

个景点,便会希望获得宾至如归的感觉,这

读"品牌活动。活动依托图书馆的文献优

势,整理出《南通传》《海门传》《濠河传》等

与南通文化有关的书籍,并邀请这些书的作

者带领读者,根据书中描写制定路线,在南

通城中穿梭,读出城市的文化底蕴、自然景

观、人文建筑和产业特色。去年年初,南通

市公共图书馆联盟10家图书馆全部参与到

这项活动中,并共同推出了"边走边读"阅读

的交通等费用都是由图书馆承担,对读者来

南通市图书馆馆长季丰吉介绍,活动中

南通市图书馆在近年坚持打造"边走边

看,图书馆不仅仅是公共服务机构,还是一

也需要图书馆提升整体服务意识

在小红书等平台上有了诸多打卡攻略,不 少外地游客专门为了这座图书馆来到苏 州。苏州图书馆馆长接晔介绍,作为一个 复合型、特色空间功能丰富的图书馆,苏州 图书馆北馆开馆至今接待了很多外地游 客,大家普遍认为在这个图书馆能获得非 常特别的体验。同时也吸引到了非常多的 年轻群体的关注,他们是图书馆成为网红

接晔表示,图书馆并不排斥网红现象, 但图书馆的最终目的,还是希望这些打卡 的人停留在图书馆时间更长。而要做到这 件事的前提就是得让他们愿意来,他们愿 意走进图书馆,愿意分享给别人,让更多人 对图书馆感兴趣,这对图书馆来说是好 事。对图书馆来说,要思考的是成为网红 之后的事情。

说相当于一场免费的研学活动,因此,即便 南通市公共图书馆联盟的每个馆每年会举 办5至10场"边走边读"活动,依然每场都供 不应求。"与此同时,这项活动也把南通各个 区县,甚至把南通和长三角其他城市串联了 起来。去年做的'边走边读 南通六桥'活动 就吸引了盐城、连云港等城市的读者前来参

去年,常州市图书馆也依托全市工业遗 存、红色文化、生态旅游和运河文化等资源, 与阅读机构、旅行社合作打造了"有书之旅·

行走阅读"亲子户外阅读课堂,首期活动重 走了革命先驱瞿秋白的读书足迹,结合民元 里一号、瞿秋白纪念馆、白云溪旧址等文旅 场所,借助专业人士解读,让读者在行走的 过程中潜移默化感悟先辈精神

示在展板和文创产品上,让人们随时随地都 可阅读。

接晔坦言,苏州图书馆的总分馆制最初 设定的是每3.3万人就要建设一个图书馆, 现在基本服务的覆盖面已经很广泛了,在此 过程中,他们发现每个图书馆的需求和效益 是不一样的,已经到了优化的阶段。未来, 一些群众需求不是很大的分馆将保留部分 基本服务,而需求比较高的分馆则将进行重 点服务提升。

谈到读者与游客之间的平衡,接晔表 示,总体来看,图书馆总馆的读者更多,开在 景区的特色馆每天接待的游客也会多一 些。大多数情况下,游客如果看到有读者在 读书,会自觉保持安静,甚至受到读者影响, 从拍照打卡变成坐下读书。她说:"在图书 馆,人们会受到一些潜移默化的影响,其行 为会不自觉地与图书馆的环境融合。'

阅读中的难忘体验

当图书馆成为网红、成为一座城市的文 旅地标后,其功能也在悄然发生着改变,这 些变化,让读者的兴趣得以延续更长时间, 读者与图书馆的黏性也变得更强了。

"与其说是图书馆公共服务功能的变 化,不如说是功能的延伸。"接晔说,以往公 共图书馆更多还是追求"均等普惠",提供基 础公共服务,现在则要根据服务对象的需 求,有针对性地提供相应产品和服务。比如 苏州图书馆近两年就更加注重吸引年轻人 的注意,推出的传统借阅以外的书市、展览、 体验活动,也是想让这些年轻人知道,他们 对文化知识和个性服务的需求,可以在图书

走出本馆,江苏的图书馆还以其他形式 出现在城市和乡村,服务着居民游客。2018 年,常州创新推出"政府主导、社会参与、重 心下移、共建共享"的全新公共文化服务模 式 —— 秋白书苑。常州市图书馆相关负责 人介绍,秋白书苑的选址主动融入旅游、体 育、交通等领域,把触角伸向基层社区、景区 景点、美丽乡村等场所。截至2023年,常州 全市已建成41家秋白书苑,累计接待读者 近700万人次,开展活动近5000场,成为现

为了实现持续健康发展,秋白书苑在美

时,在传统的图书销售、轻食餐饮等盈利渠 道之外,秋白书苑还结合周边群体具体需求 和自身资源优势开发文创产品、打造品牌活

位于南通濠河风景区内的濠西书苑采 用仿清风格,融入国家级非遗代表性项目蓝 印花布和沈绣的元素,清幽雅致。书苑总建 筑面积1500平方米,由图书借阅区、沉浸式 互动体验区、运营空间三部分组成,构建了 一个环境优雅、底蕴深厚、设施完善、绿色便

编者的话

花香书香 阅见美好

"读书不觉已春深,一寸光阴一寸金""闲门向山路, 于是,每年的4月23日成为春天里一个重要的日子——

2024年的这一天,第三届全民阅读大会在春城昆明 举办,进一步在全社会涵育爱读书、读好书、善读书的 良好风尚。全国各地文旅部门、文化机构以及社会组 织举办丰富多彩的主题活动,宣传读书的意义、推荐好 书书单、吸引人们参与全民阅读活动。

在阅读介质越来越多元、阅读空间越来越多样的当 下,新华社记者围绕读书探讨了五个问题——"读纸还是 读屏,今天你读书了吗?""重情怀还是要市场,实体书店生 存之道何在?""打卡地标还是文化殿堂,图书馆变了吗?" "我读还是读我,如何重新定义阅读?""束之高阁到走向大 众,古籍何以'活'起来?"关于读书,总有很多话题。

"读万卷书,行万里路",趁着春光,在旅途中觅得 一处有特色的图书馆或书店,偶遇一本有趣味的书,参 加一场有意思的读书会,购得几件有创意的图书文创, 染一身花香书香,岂不快哉!

在北京(通州)大运河 文化旅游景区南区的京杭 大运河书院,读书会友,追 溯京杭大运河的历史文 脉;在国家植物园北园内 的芹圃学坊,读"红楼文 化"图书,挑选精美文创, 感受《红楼梦》深厚的文化 内涵;在前门大栅栏历史 文化街区的清蕖书店,欣 赏珍贵的老照片,重温胡 同里的温暖旧时光……

近年来,虽然实体书 店生存空间不断被挤压, 但仍有不少书店开进景 区。他们结合景区特色, 创新经营模式,为旅途中 的游客提供了不一样的阅 读体验,也探索了一条景 区书店发展的特色路径。

景区书店是集文化交 流、旅游休闲等功能于一 体的文旅融合新空间。记 者在走访过程中发现,不 少景区书店基于景区特色 文化,从店面布局设计、书 籍选择、文创产品开发、活 动策划等多方面,塑造书

店独特的品牌特色,从而精准吸引部分游客、读者群体。

担

当

京杭大运河书院位于北京通州的大运河森林公园 内,建筑面积近1000平方米,书院仿宋式建筑大气优 雅、古色古香。书院负责人孙锐向记者介绍:"书店与 大运河紧密相连,店内部造型呈流线型,寓意大运河 文化源远流长。店内藏书3万余册,以运河文化类书 籍为主,还设置了大运河礼物等特色文创品展示售卖

大运河开凿至今已有2500多年的历史,孕育出丰 厚的大运河文化。谈及书店选址的初衷,孙锐表示,希 望将书店的文化特色与大运河森林公园景色相结合, 打造一个运河主题的文旅空间,带领游客、读者领略独 特的大运河文化。

与文化特色鲜明的京杭大运河书院相似,以曹雪芹 《红楼梦》为主题的书店——芹圃学坊也吸引了不少 《红楼梦》的爱好者。

芹圃学坊位于国家植物园(北园)曹雪芹纪念馆 内,这里曾是曹雪芹晚年的居住地。店内图书以精选 的《红楼梦》版本、曹雪芹研究和红楼梦研究专著为主。 书店的红楼梦邮局可为游客、读者提供红楼梦主题的邮 品、邮政服务。"曹雪芹又号芹圃、芹溪,以芹圃为书店命 名,也是希望像曹公一样读书明理。"工作人员介绍。

从南京来的游客小徐是一名"红迷"。逛完书店 后,小徐说,书店里关于《红楼梦》的著作都很专业,还 有很多根据《红楼梦》情节设计的精美文创产品。"刚刚 不仅给南京的朋友邮寄了红楼梦主题明信片,还买了 红楼十二钗人物书签、'美人拳'等特色文创产品,希望

除了塑造特色品牌外,景区书店还与咖啡、线下活 动、直播等多种业态相结合,以"书店+"模式构建新的 消费场景,探索新的盈利模式,增强游客、读者的体验

位于前门大栅栏历史文化街区的清蕖书店,是一家 以北京文化为主题的书店。店主董女士介绍,作为文 化体验空间,书店除了卖书、接待游客、读者,还会举办 读书会、非遗手工制作等活动。自去年开业以来,书店 已举办《时光如画·北京胡同》读书会等20多场线下活 动,为游客、读者搭建了一个交流的平台。

除了举办《红楼梦》相关的讲座、新书分享会之外, 芹圃学坊每年10月还会举办曹雪芹文化艺术节·红迷 嘉年华系列文化体验活动,带领游客、读者邂逅《红楼 梦》,感受艺术与美景带来的乐趣。此外,书店运营团 队还从《红楼梦》描述的生活方式中提炼、开发了"红楼 梦十二雅"系列文创产品,并与相关厨师团队开发推出 了红楼梦茄鲞饭套餐等特色美食,让游客、读者在阅读 之外获得独特的美食体验。

据了解,自2022年起,芹圃学坊运营团队还举办了 冬至消寒会、《红楼梦》里过新年等多场主题直播。直 播间中,观众不仅能探讨《红楼梦》小说情节及其背后 的文化,还能购买到红楼梦桌垫、十二钗冰箱贴等特色 文创产品,增加了书店的盈利渠道。

与芹圃学坊相似,京杭大运河书院也在不断创新经 营模式,探索景区书店的融合发展之路。自开业以来, 书院每月会不定期策划组织大运河文化主题讲座、篆 刻展览等活动,受到运河文化学者、非遗传承人及许多 游客、读者的青睐,获评2023年度"全国最美书店"、大 运河阅读基地。同时,书院还立足自身特色,积极寻求 与首都师范大学等单位合作,开展了多场研学游活动。

"我们将不断创新,紧跟文旅发展新趋势,充分发 挥书院交流、传播大运河文化的作用,将其打造成为具 有影响力的全民阅读文化空间。"孙锐说。



家门口的"诗和远方"

有总分馆服务体系的重要组成部分。

化空间的基础上,开辟出提供个性化、定制 化服务的空间,支持团体开展团建、观影、会 议等活动,丰富了文化功能,聚集了人气。同

动,进一步激活文旅消费。

季丰吉介绍,南通市公共图书馆联盟的 每家图书馆都在全力推进城市书房建设,尤 其是城市书房和景区的结合,让游客在游玩 途中有休息的地方,在让游客更加舒心的同 时,也促进了图书馆服务方式的转变。此 外,南通市图书馆还积极开展线上服务,制 作电子阅读产品,并将其以二维码的形式展

到120岁的湖南图书馆感受传统与创新



场景现场 本报记者 高慧 摄

"双手握紧手柄,您的视野里会 有各种提示,跟进提示触摸手柄按键 可进行相关操作,出舱后会看到广袤 的天际。放心,飞速旋转不会让您有 眩晕感……"4月20日,在湖南图书 馆天宫元宇宙头戴式虚拟现实体验 点,湖南女子学院大一新生吴婷体验 完后,像个"老手"一样,热情帮助后 面的同学体验新科技。

工作人员介绍,天宫元宇宙通过 沉浸式的三维虚拟空间,让用户身临 其境地学习和体验中国天宫空间 站。用户可以通过视频讲解、知识答 题、物理实验、出舱体验互动等多种 方式对空间站进行虚拟体验,还可以 通过语音交互提问,由大语言模型进 行解答。

"我可以控制这个恐龙耶…… 哇,这里还有蝴蝶。"ALVA AR 互动 百科巨大的触控屏幕前,几个小朋友 根据自己所好,排队观看自己喜欢的 动物。据介绍, AR 互动百科是一款 利用增强现实(AR)技术打造的互动 式知识应用。用户通过扫描图书、图

像或物品,即可在屏幕上看到叠加的 数字信息,如文字说明、三维模型和 动画等,实现虚拟内容与现实世界的 融合。当天展示的内容涵盖恐龙百 科、海洋百科、蝴蝶百科共计百余种

神州 VR 系列体验区精选资源 49 部,包括科学科普资源20部,红色文 化资源20部,以及艺术鉴赏和文化遗 产资源9部,带领读者走进一个丰富

多彩又体验感十足的知识世界。 4月20日,湖南图书馆2024年4・ 23世界读书日暨公共图书馆服务宣 传周系列活动在多媒体演示厅启 动。活动现场,《湖南图书馆 2023年 度阅读报告》正式发布。由湖南省图 书馆学会、湖南图书馆联合全省县级 以上公共图书馆实施的"湘阅通"智 慧服务工程同时启动。该工程依托 省政务服务平台、省统一身份认证平 台,在全省范围内实现公共图书馆一 码通行、一码通借,加快省域公共图 书馆服务一体化发展,促进全省公共 图书馆智慧化进程。

活动期间举办的"时光书轴—— 图书馆老物件再发现"主题展览,以 见证图书馆发展变迁的老物件为载 体,通过"墨香流年""影印时光""数 字潮汐"三个主题场景,生动再现图 书馆在不同历史时期的阅读环境和 发展趋势。展览现场,参观者驻足在 老式的借阅证、传统的目录柜、经典 的缩微阅读机等老物件前,通过这些 静默的见证者回望图书馆的历史轨 迹。同时,展览还展出了元宇宙虚拟 图书馆、AI互动百科等前沿科技阅读 设备,让读者在互动体验中获得关于 图书馆环境变化和阅读方式变革的 直观感受,激发对未来图书馆的无限 想象。

今年恰逢湖南图书馆建馆120周 年,借此契机,湖南图书馆以"漫卷时 光 阅见百年"为主题,融合馆史精心 策划了"古今沉浸式阅读剧场""湘图 讲坛""湘阅一生""湘湘图图故事会" "湘图外语角"以及120周年创意晒 书、诗词竞答等多项活动,为读者打 造了一场贯穿古今的沉浸式阅读盛

其中,"古今沉浸式阅读剧场"共 有"阅见山河""阅见使命"和"阅见美 好"三个阅读主题,各具特色,引领读 者体验不同时期的阅读氛围,感受时 光流转中阅读的魅力。在"阅见山 河"中,快闪剧场《将进酒》的精彩表 演、唐朝服饰文化分享以及与诗词少 年的飞花令对决,生动传播中国传统 文化之美;"阅见使命"则带领读者回 到民国时期,通过《新青年》沉浸式互 动表演和对图书馆历史的探寻,彰显 图书馆在启迪智慧和塑造灵魂方面 的使命价值;"阅见美好"通过经典民 谣和120周年特调咖啡打造的阅读美 好时光,让读者在"以句拼诗,书写浪 漫"的互动体验中感受灵感的迸发与 文字带来的无限可能。

景观书店 引客打卡

位于北京前门大 街北京坊的 PAGE ONE书店具有绝佳的 观景视角。大面积 的落地玻璃窗,让读 者在享受阅读时光 的同时,抬眼便能望 见正阳门等北京中 轴线地标建筑。

本报记者 陈晨 摄

